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ROLUL FACTORULUI SOVIETIC ŞI AL PROPAGANDEI 
SOCIALISTE lN CONSTRUCJ'IA 

CANALULUI DUNĂRE-MAREA NEAGRĂ 
(1949-1953) 

Construcţia Canalului Dunăre-Marea Neagră, mai exact lucrările nefi
nalizate, a reprezentat una din cele mai dure încercări ale românilor pentru 
modificarea structurii naturale a unei regiuni într-o vreme când altele ar fi 
trebuit să fie priorităţile unui regim politic ce promova ideea unei vieţi mai 
bune în România. 

"România liberă " din 1 mai 1949 (luna istoricei decizii a Biroului Politic 
al CC al PMR, care hotărâse "începerea imediată a lucrărilor pregătitoare ale 
construirii acestui Canal") prezenta pe prima pagină Raportul lui V. M. 
Molotov la şedinţa solemnă a Sovietului din Moscova cu prilejul celei de a 
31 aniversări a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie. Pragraful accentuat 
de cotidianul românesc conţinea sugestiv discuţia înaltului demnitar sovie
tic cu acad. Lisenko, "desfăşurată - după spusele acestuia - sub celebra lo
zincă a lui Miciurin: "Noi nu putem aştepta binefacerile naturii; trebuie sJ i 
le smulgem!'1 

Hotărârea Biroului Politic al CC al PMR şi Hotărârea Consiliului de 
Miniştri din 25 mai 1949, erau, din această perspectivă, răspunsul la impe
rativul îndemn sovietic, forma de exprimare românească a faimoasei lozinci 
importate. 

Trei zile mai târziu, îndemnul implicit apărea în paginile aceluiaşi 
cotidian, într-un articol sub semntura lui Al. N. Trestianu: "Poporul nostru 
luptă dupJ exemplul măreţ al oamenilor care îndeplinesc astăzi măreţul 
plan de transformare a na turil'.2 Realitatea este că URSS avea suficiente 
argumente pentru a convinge şi numeroase antecedente în materie de con
structie a canalelor. În "ţara comunismului victorios", se construiseră deja 
sau erau în curs de finalizare: Canalul Volga-Marea Baltică, încă din vremea 
lui Petru cel Mare, cu o lungime de 1 100 km, Canalul Moscova-Volga, con
struit între anii 1 932-1937, cu lungimea de 128 km, Canalul Volga-Don, 
botezat "V.I. Lenin", în lungime de 101 km, terminat în 1952. 

"Pregătirea de artilerie" a începutului construcţiei Canalului, desfăşu
rată prin presă, mijlocul curent de exprimare a aparatului de propagandă al 
regimului, avea menirea de a justifica hotărârile luate la cele mai înalte 
niveluri pentru demararea construcţiei şi în ţara noastră a unui canal de 
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anvergura celor sovietice. Din această persectivă, în articolele de presă erau 
abordate, din punct de vedere motivaţional, cele mai variate argumente 
privind rosturile şi necesităţile marelui demers constructiv, forţându-se con
turarea unei imagini convingătoare şi definitorii a Canalului Dunăre-Marea 
Neagră în faţa opiniei publice româneşti. 

La 30 mai 1949, înr-un alt articol de fond al ziarului România Liberă, 
atacându-se coarda sensibilă a resortului social, se consemna, între altele, că 
această acţiune de construire a Canalului Dunăre-Marea Neagră "va 
îmbunătăţi situaţia sanitară a populaţiei din Valea Carasu."3 Ulterior, într
un material propagandistic elaborat în cadrul DGC, în scopul sensibilizării 
aceleiaşi opinii publice, se regăseau adevărate rânduri de literatură naivă, 
menite a contribui însă la creearea atmosferei necesare justificării con
strucţiei : "Regiunea Dobrogei era una din cele mai sărace regiuni din ţară . . .  
Satele şi oraşele aveau un aspect dezolant peste care praful se aşeza în stra
turi groase ca în oraşele moarte din poveste. Oftând din când în când sau 
spunând resemnaţi: aşa a vrut Dumnezeu, oamenii îşi duceau viaţa de 
mizeire fără să spere într-o schimbare a ei. 

Locuitorii - români, tătari, turci sau lipoveni - lâncezeau „. Într-o zi însă, 
aşa ca bagheta magică din poveste, a apărut Hotărârea Partidului care a dat 
semnalul de luptă pentru alungarea mizeriei de pe aceste meleaguri, deschi
zând Dobrogei drumul menit a o duce spre o viaţă nouă, spre o viaţă de 
belşug şi fericire ... Acest drum se numeşte Canalul Dunăre-Marea Neagră."4 
Era "un drum fără pulbere", întocmai viziunii tânărului scriitor pe atunci, 
Petru Dumitriu, care descria, "de frică", o atmosferă de început de lume -
aceasta, după o primă documentare în teren. El scria entuziast, în Viaţa 
Românească, primul capitol dintr-o lucrare ce se dorea "o mare epopee" şi 
era irevocabil marcat de "sindromul capodoperei". Revine şi a doua oară în 
"documentare" pe şantierele Canalului Dunăre-Marea Neagră, dar se izbeşte 
de sârma ghimpată; eroii despre care începuse să scrie erau puşcăriaşi, 
deţinuţi politici şi de drept comun. Un lagăr sinistru, nu un şantier.s "Frica" 
l-a făcut să-şi cantine, totuşi, "capodopera", închizând ochii asupra ade
vărului. "Drum fără pulbere", prima "operă" scrisă despre Canal, va marca o 
tragedie din dosul unei epopei eroice, realist-socialiste, fără precedent în 
România.6 

Literatura, presa, difuzorul, caravana fimului - într-un cuvânt întreaga 
propagandă susţinută de stat avea un scop bine delimitat: justificarea for
mală a politicii partidului conducător, călăuzită de "orizontul roşu" vecin ce 
hotărâse marea lucrare asupra naturii. 

A fost vorba nu atât de propaganda lucrării în sine cât, mai ales, de pro
paganda rolului şi modelului sovietic în toate compartimentele societăţii 
româneşti. 

Factorul sovietic s-a manifestat plenar în fiecare etapă de evoluţie a con
strucţiei Canalului, de la primele proiecte până la execuţie. Constructorii 
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români au beneficiat de sprijinul sovietic manifestat aproape continuu în 
domeniul construcţiei tehnice, în cel al mijloacelor de execuţie, al metodelor 
model şi nu în ultimul rând prin controlul consilierilor sovi.eiici - consecinţa 
şi a organizării Canalului după tipul sovromurilor. 

Cu câteva săptămâni înainte de adoptarea HCM din 25 mai 1949, mai 
exact "începând din 1 mai 1949, scria - prof. Radu Ciocârdel în  revista 
Natura - revista Societăţii de Ştiinţe Naturale şi Geografice din RPR, din 
noiembrie-decembrie 1949 - s-a procedat la o prospectare amănunţită a 
terenurilor pe traseul Valea Carasu-Constanţa şi s-a adoptat traseul mai 
sigur Valea Carasu, Valea Adâncă, Canara, Taşaul. Studii preliminarii în 
vederea trasării Canalului s-au realizat cu geologii sovietici care au adus 
vasta lor experienţă şi cunoştinţele lor în acest domeniu. Împreună, am 
întocmit anteproiectul Canalului Dunăre-Marea Neagră. "1 La rândul său, 
Mircea Chiriac consemna în aceeaşi revistă, doi ani mai târziu: "Înainte de 1 
mai 1949, o comisie mixtă sovieto-română de experţi, între care ing. N. 
Şapoşnikov, prof. ing. N. Maslov, ing. geolog N. Prosciuhan, ing. geolog C. 
Pestovski şi prof. Gh. Macovei a făcut o recunoaştere geologică între 
Cernavodă, Constanţa şi Taşaul."8 Autorul român aprecia că prin constru
irea Canalului Dunăre-Marea Neagră, "patria noastră se încadrează şi mai 
strâns în lagărul marelui front al păcii condus de Marea Uniune Sovietică."9 

Într-adevăr, participarea sovietică este resimţită la realizarea 
Memoriului tehnico-ştiinţific, în baza căruia demaraseră lucrările în vara 
anului 1949. În raportul DGC din 1949, se dezvăluia faptul că în urma 
îndrumărilor consilierilor sovietici, produse în luna noiembrie 1948, fus
eseră necesare "unele schimbări de soluţii şi modificări de lucrări."10 Acelaşi 
raport menţiona că "munca de studii şi proiectare a fost simţitor îmbu
nătăţită după venirea Grupului de ajutor tehnic al URSS, spre sfârşitul anu
lui, obţinându-se proiectele necesare execuţiei pe porţiuni din traseul 
Canalului."11 Prezenţa sovietică a fost de asemenea autorizată de convenţia 
încheiată între "guvernul URSS şi guvernul RPR din 29 iunie 1949 - privi
toare la acordarea ajutorului tehnic la lucrările Canalului Dunăre-Marea 
Neagră, prin care se accentuează practic bazele colaborării tehnice dintre 
cele două ţări. Ea va constitui totodată premisa încheierii primului contract 
explicit între Ministerul Centralelor Electrice din URSS şi Asociaţia Unională 
Tehnoexport din Moscova, pe de o parte, şi Direcţiunea Generală a Lucrări
lor Canalului Dunăre-Marea Neagră din RPR şi Societatea Română Comer
cială de Stat Metal-Import din Bucureşti, pe de altă parte. 

"Furnizorul general" (ministerul sovietic amintit) se angaja prin contract 
să delege în RPR 6 specialişti pentru acordarea ajutorului tehnic în efectu
area lucrărilor de proiectare şi construcţie la lucrările Canalului, respectiv: 
un inginer-şef, patru ingineri "de grupă" şi un inginer "membru" pentru 6 
luni, la care se adăuga un alt inginer şef pentru 3 luni. 

Durata delegaţiei pentru inginerul şef şi doi ingineri de grupă se lua în 
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calcul din ziua plecării în RPR, adică din 29 octombrie 1949. Ceilalţi trebuiau 
să ajungă în România cel mai târziu la 1 aprilie 1950.12 Membrii grupei de 
ajutor tehnic, formată din specialişti sovietici ce activau şi în calitate de con
silieri pe lângă DGC şi pe lângă alte ministere cu responsabilităţi în con
strucţia obiecivului au ajuns în scurtă vreme să realizeze un mare număr de 
zile de "consultanţă" după cum urmează: 

1 .  Becin A.P. - ing. şef c u  u n  total d e  281 d e  zile d e  la începutul 
lucrărilor. 

2. Ogorodnikov N.A. - ing. de grupă cu un total de 68 de zile de la 
începutul lucrărilor. 

3. Pestovski C.N. - ing. de grupă cu 281 de zile. 
4. Dudel V.A. - ing. grupă cu 224 zile. 
5 .  Voikova E.N. - ing. cu 63 zile. 
Acestora li s-au adăugat ing. Fakiuşenko S.G. şi prof. univ. Maslov 

N.N. cu 155 şi respectiv 36 de zile, conform unui proces-verbal al DGC , din 
august 1950. Pe toţi aceştia şi pe mulţi alţi sovietici specializaţi în construcţia 
canalelor îi vom întâlni, datorită prelungirilor din 6 în 6 luni a delegaţiilor în 
România, până la începutul anului 1953. 

Consilierii sovietici s-au implicat ac.tiv în opera de construirea Ca
nalului. Astfel, la 25 februarie 1950, ConducJtorul grupului de ajutor tehnic, 
ing. A.P. Becin recomanda conducerii DGC "traducerea de urgenţă în limba 
română a lucrării Indicaţii pentru executarea lucrărilor de terasamente cu 
screpere şi tractoare, Edit. "Construct.", Moscova, 1949", anexând şi "proiec
tul normelor de producţie pentru terasieri care lucrează cu roabe, vagonete 
şi căruţe, care se recomandă a fi analizate, precizate şi puse de urgenţă în 
funcţiune la toate sectoarele şantierului ca norme unice de producţie obliga
torii pentru toate sectoarele."13 În acelaşi material, inginerul Becin cerea ca 
"efectivul de contingent special să fie folosit la lucrări manuale cu roabe şi 
vagonete."14 

În raportul de activitate al DGC pentru anul 1949, la capitolul 14, intitu
lat "Invenţii, inovaţii şi raţionalizări" se menţiona expres că "singura 
realizare practică obţinută în acest domeniu a fost un model de roabă de tip 
sovietic, adaptat la excavaţii, cu care se putea transporta 0,83 mJ pământ, în 
timp ce cu cea obişnuită se putea transporta numai 0,44 mJ. Principiul de 
bază al acestei inovaţii a fost mutarea centrului de greutate faţă de punctul 
de sprijin.15 

În ziua de 21 martie 1950, şeful grupei de ajutor şi prof. consultant N.N. 
Maslov se adresau "locţiitorului conducătorului Canalului", col. V Posteucă 
prin materialul intitulat Referitor la lipsurile de ordin organizatoric în 
lucrările de prospecţiune. Ei atrăgeau atenţia conducerii Canalului "asupra 
unor lipsuri în efectuarea prospecţiunilor geologice, lipsuri care din punctul 
nostru de vedere, cer remediere imediată.''16 Interesant este faptul că super
vizorii sovietici remarcau deja că, "în ultimul timp se observă o răcire şi o 
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pierdere de interes pentru Canal din partea Comitetului Geologic"17, solic
itând conducerii să "atragă atenţiunea Comitetului Geologic că o astfel de 
atitudine este neadmisibilă."18 Pe aceeaşi linie se înscria şi observaţia părţii 
sovietice adresată sub forma unei "note de propuneri" dir. gen. Gh. Hossu şi 
ing. şef M. Griimberg, din 31 martie 1950 (această notă a ajuns şi pe masa 
vicepreşedintelui CM, Gh. Gheorgiu-Dej) prin care era criticată întârzierea 
întocmirii PTG şi lipsa specialiştilor de pe şantier, cu precădere lipsa 
inginerilor.19 În sfârşit, în luna mai 1950, şeful Grupului Tehnic de ajutor 
sovietic îşi manifesta din nou nemulţumirea faţă de modul în care de
curgeau lucrările subliniind că "proiectul de execuţie a lucrărilor de terasa
mente şi, în special, proiectul săpării stâncii în sectorul de creastă al Ca
nalului se întocmeşte inadmisibil de încet."20 

În 1951, sprijinul sovietic s-a caracterizat, după spusele unuia dintre şefii 
de sectoare ai DGC, prin "trimitere de utilaj, circa 80% din utilajul primit, spe
cialişti pentru motoare precum şi material documentar şi proiecte, dar mai 
ales prin consilieri şi specialişti în lucrările de canale navigabile."21 

La sfârşitul anului 1951, în urma conferinţei comune sovieto-române de 
la Moscova, partea sovietică a intervenit cu o serie de sfaturi utile în privinţa 
construirii Canalului, concretizate în materialul intitulat Observaţiuni la 
proiectul de accelerare a deschiderii na vigaţiei pe Canalul Dunăre-Marea 
Neagră. 

Presa vremii, şi în special ziarele Canalul Dunare-Marea Neagră, 
Dobrogea Nouă, Drumul socialismului, Scânteia, Viaţa sindicală, România 
liberă (acestora li se adăugau revistele sovietice Ogoniak şi Krokodil) se va 
zbate în primii ani ai construcţiei Canalului pentru popularizarea superio
rităţii metodelor de muncă sovietice demne de urmat. "Metodele sovietice 
aplicate la atelierele erau: 

1 .  metoda Kuzneţov - pentru recondiţionarea sculelor 
2. metoda Bâkov-Borkeevici - pentru tăierea rapidă a metalelor 
3. metoda Nina Nazarova - pentru preluarea maşinilor în păstrare 

socialistă 
4. metoda Şestakov - pentru întreţinerea maşinilor 
5. metoda Kotlear - pentru calificarea muncitorilor la locul de muncă 
La sectorul studii şi proiecte: 
1 .  metoda de calcul pentru stabilirea taluzelor - prof. N.N.Maslov 
2. metoda barajelor de pământ - prof. Anisimov 
3. metoda determinării dimensiunilor la canal şi ecluze - N.M.  

Djnukovski, A.R. Berezinski, B.l.Karinovici, N.A. Semenov ş i  N.M. 
Grişin."22 

Copierea fidelă a modelelor sovietice în diversele operaţiuni impuse de 
construirea Canalului a fost unul dintre comandamentele de onoare din acei 
ani pentru responsabilii politici ai obiectivului, stalinizarea fiind prezentă cu 
toate valenţele sale în societatea românească. Apăreau acum, precum ciu-
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percile în mediu favorabil, zeci de stahanovişti, afirmaţi la noua şcoală a 
Canalului care, "prin calităţi şi manifestări în muncă" anunţau superioritate 
teoretică a noii societăţi. În oficiosul local al PMR, Dobrogea Nouă, încă din 
6 noiembrie 1949, era enunţată valoaroasa "metodă" Orlov de aplicare a 
cărămizilor, "fiecare cărămidă zidită în plus fiind o lovitură dată aţâţătorilor 
noului război."23 Într-un alt număr al aceluiaşi cotidian (27 noiembrie 1949) 
era apreciată remarcabila perfomanţă a zidarului Dumitru Dumitru, care 
"aplicând această metodă şi-a depăşit norma cu 332%."24 

Canalul Dunăre-Marea Neagră, organ al comitetului de partid, al 
comitetului sindical şi al OCC Constanţa (având redacţia şi administraţia în 
Constanţa, str. Ilie Pintilie nr. 5) îşi împlinea menirea pentru care apăruse în 
toamna anului 1949, prezentând, la rândul, său exemple şi metode sovietice 
aplicate pe şantierele Canalului. Astfel, era amintită faimoasa stahanovistă 
Antonina Jandarova, creatoare a metodei "de predare a schimbului din 
mers" pe care o aplicau cu succes şantieriştii de la Mircea Vodă."25 

Serviciul de presă al OCC prezenta o altă faimoasă metodistă, Nina 
Nazarova, "despre care se vorbeşte nu numai în Uniunea Sovietică ci şi 
peste graniţe, în toată lumea."26 Celebritatea ei se datora faptului că "însu
şindu-şi tehnica maşinilor-unelte, a ajuns în scurtă vreme să lucreze în 
acelaşi timp la câte două maşini de frezat dinţi şi, nemulţumită de perfor
manţele sale ea a cerut conducerii atelierului să-i monteze trei maşini de 
frezat roţi dinţate".27 Pentru toate aceste merite, Nazarova fusese premiată 
cu Marele Premiu Stalin.28 

Între stahanoviştii români, cel mai important şi mai cunoscut pe şan
tierele Canalului, a fost Vasu Nicolae. Datorită iniţiativelor acestuia de pop
ularizare a metodelor înaintate sovietice, "timpul de folosire a utilajului a 
crescut în proporţie de 95% iar timpul de exploatare de 90% faţă de 50-60% 
înainte de aplicarea acestora", 29 după cum informa Buletinul Canalului nr. 
40 din mai 1952. Totuşi, au fost situaţii când unii reprezentanţi ai conducerii 
Canalului nu păreau a fi prea încântaţi de aplicarea metodelor sovietice. Aşa 
s-a întâmplat în iulie 1952, când ing. Heimer şi ing. Tabaşnik "m.d.p. din 
colectivul de conducere au fost însărcinaţi de către comitetul de partid de a 
ancheta scoaterea din funcţiune a unui excavator prin sabotaj . În urma 
anchetei, ei au prezentat un referat demonstrând că excavatorul s-a defectat 
din ca uza aplicării metodei sovietice de lucro."3D Acest curaj al lor a fost 
taxat imediat de organele comitetului de partid al Canalului drept o dovadă 
a "pierderii simţului de clasă". 

Sistemul "angajamentelor" a reprezentat în acea vreme o altă expresie a 
modelului sovietic însoţită nu de puţine ori de zelul copiatorilor autohtoni 
care, disimulând conştient realităţile construcţiei şi imensele greutăţi ale 
celor angajaţi cu sau fără voia lor (cei mai mulţi n.n.) pe şantierele-colonii de 
muncă ale Canalului, încercau în diferite acte oficiale, telegrame, note sau 
memorii, să prezinte imagini idilice, abnegante, despre măreţia obiectivului 
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început între Dunăre şi Mare. După cum se exprima unul din responsabilii 
lucrărilor Canalului (referindu-se la observaţiile unui articol de ziar, din 
noiembrie 1952), edificatoare pentru mentalul în plin contur al noii epoci, în 
fapt o surprindere cât se poate de exactă a întregii acţiuni propagandiste: 
"Chiar dacă nu totul e adevărat, critica pe care o face ziarul . . .  este construc
tivă '� altfel spus, chiar şi atunci când afirmaţiile nu concordau adevărului 
faptelor, de dragul "criticii", trebuiau acceptate ca atare.34 

Un alt exemplu edificator pentru spiritul propagandistic al epocii şi mai 
cu seamă pentru felul în care era apreciată, cel puţin formal, în lumea 
Canalului, personalitatea liderului de la Kremlin, îl consituie telegrama 
adresată acestuia în momentul aniversar (noiembrie 1950) . Constructorii 
Canalului se adresau atunci "iubitului tovarăş Stalin cu următorul mesaj 
extrem de convingător: "Cu prilejul inaugurării, punerii în funcţiune a exca
vatoarelor pe care le-am primit din Uniunea Sovietică, pe unul din cele mai 
mari şantiere de construcţii din RPR, gândul şi recunoştinţa noastră to
varăşe Stalin se îndreaptă către Dvs. prietenul cel mai iubit al popoarelor 
din întreaga lume, către marele popor sovietic şi către viteaza armată sovie
tică care a eliberat poporul nostru de sub jugul capitaliştilor fascişti. 

Giganticele excavatoare electrice sovietice ne vor fi armele cele mai 
minunate în lupta pentru apărarea păcii. 

Noi suntem conştienţi că fiecare metru cub de pământ excavat în plus 
va însemna întărirea forţelor păcii conduse de marea Uniune Sovietică. 

Ştim că nu le este pe plac domnilor imperialişti că poporul nostru, sub 
conducerea PMR, astăzi construieşte o viaţă nouă, dar noi le spunem, căci, 
cu sau fără voia lor, noi vom construi socialismul, vom apăra pacea pentru 
că în munca şi lupta noastră ne călăuzim de experienţa Uniunii Sovietice, 
construim cu utilajul făurit de tehnica sovietică, cea mai înaintată din lume. 

Vă asigurăm tovarăşe Stalin că vom şti să păstrăm aceste minunate 
arme de luptă (sic!), de a le îngriji cât mai bine, de a le folosi cât mai raţional 
pentru a da maximum de randament pe care Partidul şi Republica noastă îl 
aşteaptă de la noi."32 Era şi aceasta, fără îndoială, un model clasic de adulare 
exprimat de mai marii Canalului faţă de "responsabilul din a fară" de 
hotărârea privind construcţia obiectivului. 

Nu este mai puţin adevărat că linia aceasta se va menţine şi după dis
pariţia fizică a lui Stalin, gândindu-ne desigur la hotărârea CC al PMR cu 
privire la "eternizarea memoriei tov. Stalin", din 18 martie 1953. De altfel, cu 
prilejul morţii lui Stalin (5 martie 1953 n.n.), pe toate şantierele Canalului, 
coordonate îndeaproape de comitetul de partid, s-au organizat, în baza unui 
plan de acţiune comun, puncte de comemorare reproducând simbolic fune
rariile ce se desfăşurau la Moscova. În acele zile s-au ţinut "meetinguri" cu 
ocazia funerariilor, la care au fost citite telegrame de condoleanţe adresate 
de muncitorii, tehnicienii, inginerii şi funcţionarii Canalului, Comitetului 
Central al PCUS, Consiliului de Miniştri al URSS şi Prezidiului Sovietic 
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Suprem, în care era ·exprimată "nespusa durere despre încetarea din viaţă a 
continuatorului genialei opere a lui V.I. Lenin". De asemenea, pe întreg 
cuprinsul Canalului, în cadrul administraţiei fiecărui şantier, s-au luat 
"măsuri speciale" şi s-au format "comandamente cu ofiţeri de serviciu" a 
căror activitate a început "în seara zilei de 8 martie a.c. (1953), durând până 
la 10  martie orele 6 dimineaţa." 

Mostre ale obsedantului deceniu, zeci de telegrame-angajament din 
partea conducerii tehnice a comitetului de partid, a sindicatelor, înseninau 
într-un spirit asemănător, viaţa potentaţilor României, precum cele adresate 
lui: Gh. Gheorghiu-Dej, Teohari Georgescu, Iosif Chişinevschi, Vasile Luca, 
Emil Bodnăraş, Dr. C.I.Parhon, dr. Petru Groza, Ana Pauker, Al. Moghioroş, 
Gh. Apostol, Chivu Stoica, Al. Bârlădeanu, Petre Borilă, Al. Sencovici, Iosif 
Rangheţ, Eduard Mezincescu şi mulţi alţii. 

Intr-o astfel de telegramă adresată lui Dej, cu ocazia împlinirii a 3 ani de 
la apariţia hotărârii Biroului Politic al CC al PMR referitoare la construcţia 
Canalului, vaşnicii conducători ai lucrării ii asigurau că "învingând greu
tăţile de tot felul şi zdrobind încercările ticăloase ale duşmanului de clasă, 
constructorii Canalului în frunte cu comuniştii au mărit necontenit ritmul de 
dezvoltare a lucrărilor".33 Într-o alta, adresată aceluiaşi important personaj 
politic al ţării, muncitorii, tehnicienii şi funcţionarii Canalului îşi manifestau 
"marea bucurie de a vă anunţa îndeplinirea planului la excavaţii pe 1951 (de 
fapt, aşa cum s-a văzut, niciodată îndeplinit n.n.), în dimineaţa zilei de 29 
decembrie 1951, ora 16 .  Având în vedere ajutorul marei noastre prietene 
Uniunea Sovietică, însuşindu-ne tot mai mult înalta tehnică a minunaţilor 
constructori ai comunismului, noi păşim cu încredere în cel de-al doilea an 
al planului cincinal, luându-ne angajamentul de a nu precupeţi nici un efort 
în lupta pentru construirea Canalului înainte de terrnen."34 

Un capitol important în realizarea actului propagandistic l-a constituit 
activitatea culturală desfăşurată la Canal cu mjloace specifice epocii. Sunt de 
amintit aici bibliotecile înfiinţate în 1950, iniţial "6 biblioteci centrale, 4 per
manente şi 33 volante", care cuprindeau 40500 volume în aprilie 1950, şi care 
la finalul anului, reorganizate, creşteau la "9 biblioteci culturale şi 58 volante 
cu peste 60000 volume.35 Legat de acest capitol cultural, pe şantierele 
Canalului s-au jucat şi au rulat filme precum "Grăuntele preţios", "Calea 
luminoasă" sau "Tovarăşul Sverlov" al căror mesaj trebuia să sensibilizeze 
masa constructoare a Canalului.''36 

Un rol însemnat pentru propagarea "prieteniei româno-sovietice" l-a 
avut şi la Canal, fără îndoială, Asociaţia Română pentru Strângerea legă
turilor cu Uniunea Sovietică (ARLUS). S-au creat numeroase cercuri ARLUS 
pe şantierele Canalului, cuprinzând în rândurile lor 5527 de membri, în 
martie 1950. În acea lună s-au organizat, din iniţiativa comitetului de partid, 
18 cursuri de limba rusă. "Dar , din lipsă de preocupare - recunoştea secre
tarul comitetului de partid al Canalului - aceste cursuri, majoritatea s-au 
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autodizolvat"37, fiind aceasta, credem o cât se poate de clară dovadă a 
"interesului" muncitorilor Canalului cel puţin pentru însuşirea limbii celui 
pe care în mod oficial îl adulau. 

ARLUS a organizat totuşi anii următori numeroase conferinţe cu prile
juri omagiale, la care uneori îşi dădeau concursul "ofiţeri sovietici de la 
comandamentul Constanţa"3B sau ofiţeri ai armatei române. Antrenarea 
unor ofiţeri la actul propagandistic nu aducea întotdeauna rezultatul 
urmărit. Aşa s-a întâmplat în momentul celei de-a 33 aniversări a armatei 
sovietice, în ziua de 23 februaire 1951, când, la Poarta Albă s-a organizat o 
mare adunare festivă la care au participat 2500 de constructori ai Canalului. 
Trimisul Comitetului Regional ARLUS Constanţa a scandalizat efectiv 
organele de partid atunci când, în conferinţa sa "referindu-se la izvorul 
puterii militare a Armatei Sovietice ( „.) a afirmat că armata sovietică e tare 
pentru că tov. Stalin îi este tovarăş de drum, îi este tovarăş de viaţă."39 

În sfârşit, nu putem încheia retrospectiva actelor propagandistice pro
duse în anii construcţiei Canalului fără a aminti acele prilejuri concrete de 
manifestare a "preţuirii politicii partidului" şi a marelui aliat sovietic în 
cadrul manifesta�iilor şi defilărilor cu ocazia zilei de 1 Mai. Erau părtaşi în 
aceste momente, în general, peste 10000 de muncitori care, de fiecare dată, 
trecând prin faţa tribunei oficiale, se străduiau (fără să reuşească întotdeau
na) să convingă (prin steagurile şi pancardele ce le purtau, prin lozincile 
scandate) autorităţile de credinţa lor nestrămutată în victoria socialismului 
în România. 

Dacă raţiunea demarării lucrărilor de construcţie a Canalului Dunăre
Marea Neagră a fost dictată de o decizie a Moscovei în anul 1948, "aceeaşi 
raţiune" a stat la baza închiderii lor. 

În vara anului 1953, conducerea Partidului Comunist din România a 
fost convocată la Moscova. Pe parcursul a două şedinţe, în zilele de 8 şi 13 
iulie 1953, îna}tii oficiali sovietici, Malenkov (preşedinte al Consiliului de 
Miniştri), Molotov (ministru de externe), Hruşciov (prim-secretar al CC al 
PMR) şi Mikoian (ministrul comerţului) au criticat conducerea românească 
prezentă acolo în frunte cu Gh. Gheroghiu-Dej, pentru că neglijase conside
rabil "bunăstarea poporului". 

Informarea cu privire la situaţia economică din România, prezentată de 
Gh. Gheorghiu-Dej în cadrul primei şedinţe din 8 iulie, nu a mulţumit con
ducerea sovietică, ministrul comerţului - Mikoian - reproşându-i procentul 
prea ridicat din venitul naţional alocat investiţiilor (35%) şi faptul că prelu
ase mecanic teza realizării cincinalului în 4 ani şi jumătate.40 

În cea de-a două şedinţă din 13 iulie 1953, prim-secretarul CC al PCUS, 
Nikita Hruşciov, s-a declarat şi el total nemulţumit de activitatea desfăşu
rată la Canalul Dunăre-Marea Neagră şi, mai ales, de faptul că totalul in
vestiţiilor din agricultură era, în acel moment, egal cu cel prevăzut pentru 
Canal. Hruşciov a întrebat conducerea românească de ce îi trebuia Canalul, 
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uitând sau mai exact ignorând deliberat că această construcţie se născuse ca 
urmare a deciziei liderilor sovietici din 1948. "Nemţii aveau nevoie de ieşire 
la Mare pentru submarine - a afirmat acesta în şedinţă, referindu-se la 
intenţiile româno-germane de construire a Canalului în anii 1939-1940 - fără 
să fie obligaţi să treacă prin partea sovietică a Dunării . "41 Mai mult, 
Hruşciov a afirmat hotărât: "Canalul acesta nu ne uneşte ci ne desparte. 
Este o idee ruşinoasă."42 Paradoxal şi cinic totodată, Moscova uita şi nu mai 
dorea acum să audă de Canal, iar proiectul de prelungire a acestuia până la 
Bucureşti era considerat (abia acum) o adevărată fantezie. În concluzie, lid
erii sovietici cereau responsabililor politici români imperativ închiderea 
urgentă a Canalului, fără zgomot, în linişte, fără prea multe explicaţii. 

În consecinţă, după numai 5 zile, pe 18  iulie 1953, Comisia Guver
namentală instituită pentru încetarea (lichidarea) lucrărilor Canalului 
Dunăre-Marea Neagră hotăra sistarea oricăror activităţi constructive pe 
şantiere.43 

Plenara lărgită a CC al PMR din 19-20 august 1953, care discutase 
sarcinile partidului în domeniul dezvoltării economiei naţionale, recunoştea 
"deschis şi hotărât" serioasele "lipsuri şi greşeli în politica economică, drept 
pentru care lichidarea lor trebuia să formeze principala preocupare a par
tidului şi guvernului din acel moment. Mai mult, se acredita ideea că ritmul 
de industrializare a fost "forţat", acesta "impunând un prea mare efort 
economiei naţionale şi maselor populare".44 În sfârşit, însuşindu-şi lecţia 
primită la Moscova, liderii comunişti români recunoşteau, la fel de deschis, 
că "lozinca înfăptuirii planului cincinal în 4 ani şi jumătate a fost lansată fără 
un studiu îndeajuns de aprofundat, ea fiind necorespunzătoare cu posi
bilităţile reale ale economiei noastre („ .). Totodată, au fost alocate impor
tante fonduri de bani şi materiale pentru anumite lucrări de construcţii care 
nu erau strict necesare dezvoltării economice a ţării". 45 Totuşi, niciuna din
tre ele nu erau nominalizate. 

"Caracterul încordat al planului - după aprecierea obiectivă a autorilor 
proiectului de Istoria Partidului Comunist, cap. 7, privind perioada 1948-
1965 - s-a datorat nu atât ponderii investiţiilor din industria grea, ci unor 
grave greşeli care au fost trecute pe plan secundar în analiza din 1953. Este 
vorba de tendinţele nerealiste de a se efectua lucrări de amploare care nu 
izvorau din necesităţile construcţiei socialismului în România. O asemenea 
lucrare de proporţii grandioase care a afectat din greu bugetul ţării a fost 
Canalul Dunăre-Marea Neagră."46 

"Adăpostul" acestor recunoaşteri formale a greşelilor, mai degrabă teh
nice, legate de construcţia Canalului este foarte şubred. Aceasta deoarece, 
este limpede că intervalul istoric (1949-1953) "oferit" construcţiei a permis 
atingerea în mare măsură a tuturor obiectivelor politice urmărite de guver
nanţii României "democraţiei populare". 

Însemnările cu caracter memorialistic dedicate Canalului (multe 
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lacunare din punct de vedere documentar, fragile ştiinţific, însă demne de 
luat în considerare pentru zecile de experienţe relatate de mulţi dintre cei 
participanţi la muncile Canalului) sunt unanime pentru aprecierea că aceas
ta a fost "de la început şi până la sfârşit un loc de suferinţă organizat de 
regimul comunist unde erau trimişi indezirabilii regimului, sancţionaţi 
penal sau administrativ, dar mai ales condamnaţii pentru infracţiunile 
politice."47 

Consecinţele construcţiei Canalului, în fond nefinalizată la momentul 
închiderii lucrărilor în iulie 1953, au fost nu doar politice, ci şi economice şi 
nu în ultimul rând socio-umane. În particular, lucrările au produs şi anu
mite mutaţii în structura populaţiei zonei, afectate de numeroase expro
prieri produse pe traseul Canalului. Totodată, săpăturile de la Canal au dis
trus în bună parte nu doar zecile de reprezentanţi ai "trecutului viu" ci şi 
numeroase situri arheologice ale spaţiului dobrogean. 

Peste toate însă, atâtea câte au fost şi s-au produs în spaţiul concen
traţionar dintre Dunăre şi Mare, revin aproape ostentativ întrebarea şi în 
acelaşi timp obsesia "preţului uman" al acestui "măreţ insucces" al regimului 
comunist din România anilor '50. 
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LE ROLE DU FACTEUR SOVIETIQUE ET DE LA 
PROPAGANDE SOCIALISTE DANS LA CONSTRUCTION DU 

CANAL DUNARE-MAREA-NEAGRĂ (1949-1953) 

Resume 

Dimension essentielle de la politique du Parti Communiste Roumain, le 
zele propagandiste a accopangne la construction du Canal, a chaque etape, 
des la projection jusqu'â l'execution. Les mass media du temps, pendant Ies 
annees 1949-1953, se sont efforces de mettre en evidence Ies modeies et les 
exempies sovietiques specifiques au regime staiinien. 

La presence du facteur sovietique a ete saisie par l'application des 
methodes et egaiement par l'exploitation des outiliages et de la litterature 
tehnique apportes de l' U.R.S.S. 
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